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ΣΑΝ 
ΣΗΜΕΡΑ

Γεγονότα
1877 - Τελευταία ημέρα της Διάσκεψης 
της Κωνσταντινούπολης, η οποία κατέληξε 
σε συμφωνία για πολιτικές μεταρρυθμί-
σεις στα Βαλκάνια.
1919 - Αποβιβάζονται στην Οδησσό τα 
πρώτα τμήματα της ελληνικής 2ης μεραρ-
χίας στην Εκστρατεία της Κριμαίας.
1929 - Προβάλλεται στους κινηματογρά-
φους Ο Ληστής της Αριζόνας, η πρώτη 
μεγάλου μήκους ομιλούσα ταινία που γυ-
ρίστηκε σε εξωτερικούς χώρους.
1936 - Ο Εδουάρδος Η’ γίνεται βασιλιάς 
του Ηνωμένου Βασιλείου.
1942 - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: στη Διά-
σκεψη της Βάνζεε που πραγματοποιείται 
στο προάστιο Βάνζεε του Βερολίνου, ανώ-
τεροι αξιωματούχοι της Ναζιστικής Γερμα-
νίας συζητούν την εφαρμογή της «Τελικής 
Λύσης του εβραϊκού ζητήματος».
1969 - Ο Ρίτσαρντ Νίξον ορκίζεται ως ο 
37ος Πρόεδρος των ΗΠΑ.
1996 - Ο Γιασέρ Αραφάτ εκλέγεται πρόε-
δρος της Παλαιστινιακής αρχής.
2009 - Ο Μπαράκ Ομπάμα δίνει τον Προεδρι-
κό όρκο ως πρώτος Αφροαμερικανός (και γε-
νικά ο 44ος) πρόεδρος στην ιστορία των ΗΠΑ.

Γεννήσεις
1906 - Αριστοτέλης Ωνάσης, Έλληνας εφο-
πλιστής
1906 - Σπύρος Μελετζής, Έλληνας φωτο-
γράφος
1920 - Φεντερίκο Φελίνι, Ιταλός σκηνοθέτης
1948 - Παναγιώτης Ψωμιάδης, Έλληνας 
πολιτικός
1957 - Φίλιππος Σοφιανός, Έλληνας ηθοποιός
1962 - Θανάσης Μουστακίδης, Έλληνας 
πετοσφαιριστής

Θάνατοι
842 - Θεόφιλος, Βυζαντινός αυτοκράτορας
1740 - Νικόλαος Παπαδόπουλος ο Κομνη-
νός, Έλληνας θεολόγος
1908 - Παναγιώτης Μανέτας, Έλληνας πο-
λιτικός
1916 - Κυριακούλης Π. Μαυρομιχάλης, 
Έλληνας πολιτικός
1917 - Κλέων Ρίζος Ραγκαβής, Έλληνας λόγιος
1935 - Ναθαναήλ-Νικόλαος Δομενεγίνης, 
Έλληνας λόγιος και πολιτικός
1962 - Αντώνιος Φιξ, Έλληνας βιομήχανος 
και πολιτικός
1963 - Αύρα Θεοδωροπούλου, Ελληνίδα 
μουσικός και αγωνίστρια
1977 - Δημήτριος Κιουσόπουλος, Έλληνας 
δικαστικός
1984 - Τζόνι Βαϊσμίλερ, Αμερικανός κο-
λυμβητής και ηθοποιός
1988 - Δώρα Στράτου, Ελληνίδα χορογράφος
1989 - Τζων Χάρντινγκ, Βρετανός στρατι-
ωτικός
1990 - Μπάρμπαρα Στάνγουικ, Αμερικανί-
δα ηθοποιός
1993 - Χρήστος Καπράλος, Έλληνας γλύ-
πτης
1993 - Όντρεϊ Χέπμπορν, Βρετανίδα ηθο-
ποιός
2008 - Γιάννα Περσάκη, Ελληνίδα ζωγράφος
2012 - Γιάννης Κεφαλογιάννης, Έλληνας πολιτικός

πείνα τους Έλληνες. Στην συμμαχία εκεί-
νη των Άγγλο-γάλων κατά των Ρώσων 
προστέθηκε στον 20ον αιώνα και η Αμε-
ρική. Αυτά που πέρασαν οι λαοί από τις 
συγκρούσεις αυτές δεν είναι μόνο η πεί-
να, οι βομβαρδισμοί, η καταστροφή των 
εστιών, το φευγιό, η προσφυγιά και η με-
τανάστευση. Είναι και άλλα ακόμα χειρό-
τερα που κουρελιάζουν την ανθρώπινη 
ύπαρξη και την μετατρέπουν σε ύπαρξη 
σκουληκιού. Είναι τα βασανιστήρια που 
συνεχίζουν να γίνονται  από επαγγελμα-
τίες βασανιστές παρά τις διεθνείς συμ-
φωνίες απαγόρευσής τους.
Όλος τυχαίως  ψάχνοντας σε μία βι-
βλιοθήκη στην Ικαρία  που βρίσκομαι 
αυτό το διάστημα, έπεσε στα χέρια μου 
η πρώτη συλλογή διηγημάτων του Μι-
χαήλ Μπουλκάκωφ (Ρώσος συγγραφέας 
από τους μεγαλύτερους του 20ου αιώ-
να, ο οποίος επειδή δεν χαρακτηρίστη-
κε  «συνοδοιπόρος» της επανάστασης 
εκεί, κακοπάθησε από τη ρωσική επι-
τροπή λογοκρισίας. Στο τελευταίο διή-
γημα της συλλογής  αυτής που έχει τον 
τίτλο «Σημειώσεις ενός νεαρού γιατρού» 
ο Μπουλκάκωφ, όντας Ουκρανός, που 
έζησε στα χρόνια του εμφυλίου στη Ρω-
σία, κρατώντας ίσες αποστάσεις  από 
τους  Τσαριστές και τους Μπολσεβίκους, 
περιγράφει την απαγωγή ενός γιατρού 
το 1919 από το σπίτι του στο Κίεβο  και 
την βίαιη προσαγωγή του στο αρχηγείο 
του Σιμόν Βασίλιεβιτς Πετλιούρα (1879-
1926)που ήταν στρατιωτικός διοικητής 
της Ουκρανίας, εθνικιστής, αντίπαλος 
των μπολσεβίκων. Αυτός γυμνός από τη 
μέση και πάνω βουτηγμένος στον ιδρώ-
τα από τη μεγάλη προσπάθεια, βασάνι-
ζε   πολίτες ουκρανούς κόβοντας μύτες 
και δάχτυλα…    Τα ίδια συμβαίνουν και 
σήμερα στην Ουκρανία που μας τα κρύ-
βουν τα μέσα ενημέρωσης. Οδήγησαν τη 
χώρα - και δεν είναι η μόνη χώρα-  σε 
ένα εφιαλτικό εμφύλιο πόλεμο, για τα 
συμφέροντα. 

Την άλλη Παρασκευή η περιγραφή του 
Μιχαήλ Μπουλκάκωφ. 

Η ξένη προστασία 
και η Ελλάδα

Τ
α προηγούμενα δύο χρόνια, εν 
μέσω πανδημίας, ο ελληνικός 
λαός μέσα και έξω από την Ελ-
λάδα,  με εκδηλώσεις για τα δια-

κόσια χρόνια της Ελληνικής επανάσταση 
και τα εκατό χρόνια από την Μικρασιατι-
κή Εκστρατεία, πάσχισε να βγάλει πολιτι-
κά και κοινωνικά συμπεράσματα που θα 
τον βοηθήσουν στο παρόν. Τουλάχιστον 
αυτός είναι ο κύριος στόχος που ξαναθυ-
μόμαστε το παρελθόν: να δημιουργηθεί 
η κοινωνική ομοψυχία γύρω από αλή-
θειες και όχι γύρω από διαστρεβλώσεις, 
ψέματα και αυταπάτες. 
Εφόσον  είναι αυτός ο στόχος των εθνι-
κών εορτών, δικαιούμαστε να θέτουμε το 
ερώτημα κατά πόσο το ελληνικό έθνος 
βγαίνει σήμερα περισσότερο σοφό απ ότι 
ήταν πρωτύτερα.
Η Ελλάδα στις σημερινές γεωπολιτικές 
συνθήκες, με μία παραδοσιακή κουλτού-
ρα που δυσκολεύεται να αποδεχτεί την 
εμπειρική σκέψη που διέπει τη σύγχρονη 
επιστήμη, εμφανίζεται αδύναμη να αντι-
μετωπίσει με δικό της τρόπο της σύγχρο-
νες προκλήσεις. Μοιάζει να έχει ακόμα 
ανάγκη τα δεκανίκια συμμάχων, που στο 
παρελθόν την παράτησαν στα κρύα του 
λουτρού για τα δικά τους συμφέροντα. 
Το πρόβλημα της ελληνικής κοινωνίας 
δεν εντοπίζεται μονομερώς στις πολιτι-
κές ηγεσίες, αλλά συνολικά σε ολόκληρη 
την κοινωνία, η οποία αυταπατάται ότι 
μπορεί να επιβιώσει στις παρούσες δι-
εθνής συγκυρίες  χωρίς αυτοπειθαρχία 
και δυνατή οικονομία, αλλά μόνο με την 
κουτοπονηριά και τις εθνικές ενέσεις πα-
ρηγοριάς.
Οι πόλεμοι σήμερα δεν γίνονται όπως 
παλιά για να διαιωνιστούν οι μοναρχίες 
των γαλαζοαίματων και της αριστοκρα-
τίας, που ηγούντο των εθνών.  Γίνονται 
σήμερα από το μεγάλο κεφάλαιο  για τον 
έλεγχο των πλουτοπαραγωγικών πηγών 
και των αγορών. Οι πολιτικοί φαίνεται 
καθαρά ότι λειτουργούν (θέλουν δεν θέ-
λουν) ως υπάλληλοι του μεγάλου κεφα-
λαίου. Και οι λαοί άγονται και φέρονται 
από τις νέες τεχνολογίες που προσφέ-
ρονται στον καταναλωτισμό, διαμορφώ-
νουν την σημερινή αντίληψη της ηθικής, 
τις σύγχρονες νοοτροπίες και συμπερι-
φορές.
Ο πόλεμος στην Ουκρανία δεν είναι ένα 
σημερινό συγκυριακό φαινόμενο. Οι 
Άγγλο-γάλλοι  αν και εχθροί από πα-
λιά μεταξύ τους, συμμαχούσαν από τον 
18ον αιώνα  για να σταματήσουν την 
επιρροή της Ρωσίας. Πάντα βοηθούσαν 
τους Οθωμανούς στους πολέμους με τους 
Ρώσους. Όταν ο Όθωνας ακολούθησε 
φυλορωσική πολιτική οι Άγγλο-γάλοι 
για να τιμωρήσουν τους Έλληνες έκαναν 
αποκλεισμό του Πειραιά οδηγώντας στην 

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για 
την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση
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O Ζωγράφος  
και  συγγραφέας  
Γ ιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινω-
νήσει με τον Γιώργο Μιχελακά-
κη ή να καταθέσει τις απόψεις 
του μπορεί να στείλει email 
στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις 
gmichelpaint@gmail.com ή 
kosmos@kosmos.com.au 
ή επιστολή στην διεύθυνση 
Kosmos Newspaper, 654 New 
Canterbury Road, Hurlstone 
Park NSW 2193.


